

# 卡塔尔断交风波冲击各方经济

新华社记者 杨元勇

在卡塔尔断交风波持续发酵的情况下,沙特等近来宣布与卡塔尔断交的阿拉伯国家外交大臣和外交长5日在埃及首都举行会议,商讨应对卡塔尔的下一步举措。分析人士认为,无论危机能否得以化解,相关各方经济因断交风波遭受了冲击。

## 卡塔尔损失巨大

卡塔尔三面环海,一面通过陆地与沙特相通。6月5日,沙特、阿联酋、埃及和巴林等国家相继宣布与卡塔尔断交,切断与卡塔尔陆海空之间的联系。断交首日,卡塔尔股市便猛烈下挫超过7%,到6月8日,该国股市市值已蒸发350亿里亚尔(1美元约合3.65里亚尔)。经济学家估计,因民航停飞、海运中断、物资匮乏致物价飞涨等因素,断交对卡塔尔造成的经济损失已超过300亿美元。

卡塔尔航空公司是本次断交风波最大的受害者。过去,卡塔尔航空公司飞往欧美和非洲的航班大多经过沙特和阿联酋领空,断交事件发生后,这些航班被迫取消,而开辟新航线则需要时间且成本很高。

不过,卡塔尔经济专家阿卜杜拉·萨利赫认为,由于卡塔尔油气出口所得占国民收入的90%,断交对卡塔尔的封锁,只是暂时影响卡塔尔部分生活用品和食品的进口,对卡塔尔总体经济影响并非十分严重。

分析人士认为,卡塔尔寻找进口替代国并非难事。与卡塔尔隔海相望的伊朗已经表态,完全可以填补因断交危机导致的卡塔尔进口缺口;土耳其、阿曼、印度、巴基斯坦等国家也正扩大对卡塔尔的出口。

此外,卡塔尔资金充足,抵御突发事件能力强大。根据卡塔尔商会的资料,卡塔尔主权财富基金已达3350亿美元,还拥有436亿美元的外汇储备。巨额财富使卡塔尔有能力从断交国以外的国家进口必需品。

## 断交国经济也遭冲击

海湾国家是卡塔尔最大的贸易伙伴。据统计,卡塔尔与沙特、阿联酋、巴林、埃及4国2016年的贸易额约为105亿美元,占卡塔尔与所有阿拉伯国家贸易总额的84%,占卡塔尔贸易总额的12%。

阿卜杜拉·萨利赫介绍说,沙特等国家切断对卡塔尔的出口通道,将导致这些国家的对外出口减少,转口到卡塔尔的出口贸易处于停滞状态。

据卡塔尔商会统计,仅沙特在卡塔尔开设的公

司数量便达到了300家,投资总额超过500亿里亚尔,取得卡塔尔长期居住证的沙特公民达1.8万人之多。断绝与卡塔尔的陆海空往来,下令本国公民自断交日起14天内离开卡塔尔,这对在卡塔尔生活的断交国公民而言,无疑是沉重的打击。

据埃及相关部门透露,卡塔尔在埃及石油、基建等领域的投资超过50亿美元,2016年双边贸易额为3.25亿美元,其中埃及对卡塔尔出口额为2.82亿美元。目前,在卡塔尔的埃及公民人数达32万,他们是埃及侨汇收入的重要来源。在卡塔尔的埃及人对断交事件惶恐不已,担心被卡塔尔驱逐出境,而一旦遭到驱逐,不仅这些人生活无着,埃及的侨汇收入也将受到极大影响。

## 断交风波影响国际油价

目前国际能源市场依然供大于求。分析人士认为,随着卡塔尔大幅增产天然气决定的实施,国际油价必定会在低位徘徊。

卡塔尔4日宣布将大幅提高液化天然气产量,由目前的年产7700万吨提升至2024年的1亿吨,增幅接近30%。卡塔尔的这一突然举动,使油价反弹更加乏力。

在断交危机前,卡塔尔在原油日产量仅6万桶的情况下,同意将产量减少50%,以表示支持限产协议和与海湾国家团结一致的立场。断交危机爆发后,卡塔尔虽然没有放弃减产石油的承诺,但大幅提升天然气产量,实际是变相提高石油产量。

卡塔尔天然气储量位居世界第三,液化天然气出口雄踞全球首位,卡塔尔向全球提供了三分之一的天然气用量。分析人士认为,作为天然气生产大国的卡塔尔如此大幅度提高天然气产量,将对国际石油市场产生巨大冲击,使严重依赖石油出口的海湾国家,尤其是沙特蒙受重大损失。

以沙特为首的石油输出国组织(欧佩克)成员国2014年打响与竞争对手的价格战,使国际市场油价由每桶120美元急跌至不足40美元,各产油国损失惨重。据阿拉伯媒体披露,沙特因油价大跌每天平均损失8.5亿美元。

此间分析人士认为,此次断交风波影响深远,卡塔尔和沙特双方关系出现深深裂痕。未来,海湾国家在油价和其他经济问题上达成一致的难度加大。

(新华社多哈7月5日电)

## 法国新一届政府 赢得国民议会信任投票

新华社巴黎7月4日电(记者应强 张雪飞)法国总理爱德华·菲利普4日在国民议会(议会下院)就未来五年施政纲领进行说明。经过议会讨论,新一届法国政府获得大多数议员的信任投票。

菲利普在议会会议上表示,他将遵循总统马克龙3日在议会上下院联席会议上宣布的政策方针,推动一系列改革,特别是将继续削减公共开支,控制财政赤字,改善教育和卫生体系。

菲利普说,法国财政赤字将在2017年控制到欧盟设定的不超过国民生产总值3%的警戒线,通过减税为企业减轻负担,鼓励中小企业发展和扩大就业。

当天,共有566名议员参加投票,其中370人对菲利普的施政纲领投了信任票,67人反对,129人弃权。



## 华盛顿举行独立日游行

7月4日,华盛顿举行规模盛大的游行,庆祝美国独立日。图为人们在美国首都华盛顿的宪法大道上参加独立日游行。  
新华社记者殷博古摄

## 俄罗斯在建漂浮核电站发生短路

新华社莫斯科7月4日电(记者鲁金博)俄罗斯紧急情况部门消息说,4日,正在圣彼得堡波罗的海造船厂建造的“罗蒙诺索夫院士”号漂浮核电站部分电池发生短路,并冒出烟雾,没有产生明火,没有造成人员伤亡。

俄罗斯媒体报道说,事故不会对周围环境造成核辐射污染。

“罗蒙诺索夫院士”号漂浮核电站是目前世界唯一在建漂浮核电站项目。

创建全国文明城市系列公益广告



# 做文明市民 建文明单位 创文明城市

邵阳美点:邵水两岸 摄影:罗哲明 邵东县人民医院宣